
 تهیه شده توسط: فرشید مشعرپور جغرافیادرس  – شتة علوم انسانیر نوبت دوم )تیرماه( – 4141پاسخ تشریحی کنکور 
 
 

 
 2: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

   اطلاعات پردازش -4 اطلاعات ی آور جمع -3  هیفرض نیتدو -2مسئله  انیطرح سؤال و ب -1مراحل پژوهش در جغرافیا به ترتیب شامل: 

سوالی نوشته شده و به صورت « ب»اشاره به یک پیشنهاد دارد )مرحلۀ پنجم(. مورد « الف». مورد است شنهادهایپ ۀو ارائ یریگهجینت -5

، حدس و پاسخ پیشنهادی «د»مورد  )مرحلۀ پنجم(. گیری شده است، نتیجه«ج»اشاره مرحلۀ اول یعنی طرح سوال و بیان مسئله دارد. در مورد 

  .محقق در مورد سوال تحقیق است )مرحلۀ دوم(
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 4: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

. ، به رکن اساسی جغرافیا یعنی مکان وقوع پدیده اشاره دارد«ایراننواحی شرقی و مرکزی »با توجه به متن داده شده در سوال، عبارت 

کسی که بر روابط متقابل انسان و محیط تاکید دارد و چه چیز که بر ماهیت پدیده تاکید دارند در متن فوق بررسی شدههمچنین سوالات چه

 اند.

 ها:سایر گزینهبررسی 

 سوال چطور، بر سیر تکوین پدیده و سوال چه چیز، بر ماهیت پدیده تاکید دارند که در این گزینه برعکس قید شده است. :1گزینۀ 

 .دارد دیتاک طیروابط متقابل انسان و محسوال چه کسی، بر  :2گزینۀ 

 .پردازدیم دهیعلت وقوع پدسوال چرا،  :3گزینۀ 

 

 
 1: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

 یهوا در این مناطق، شود.یم جادیا کانون کم فشار کی ،یشگیهم یتابش و گرما میمستق ۀیزاو لیبه دل ای()مناطق حاره استوا یةدر ناح

هر روز  ،یی. در مناطق استوازدیریشود و رطوبت خود را به صورت باران فرو میم و با بالا رفتن سرد کندیگرم به سمت بالا صعود م

 شود.یمشاهده متند و رعد و برق  یهاعصر باران

 

 
 3: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

 عیوس ییهاچاله ایها حفره جیتدرو به کندیجا مرا از محل خود جابه ذرات باد ،یاهیفاقد پوشش گ ژهیوو به ز،یر یهاماسه یدارا یدر نواح

 ایخار  یهاو بوته اهانیگ مثل یکنند، اگر به موانعیحرکت م نیباد در سطح زم ۀلیبه وس که ییهاماسه .های بادی()چاله آوردیم دیپد
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 ایها شوند و سرانجام تلماسهیانباشته م هم یرو ابد،یسرعت باد در منطقه کاهش  ایو متوقف شوند  کنند آن برخورد ریقطعات سنگ و نظا

 ها هستند.ها از اشکال تراکمی در بیابانکاوشی و تلماسه فرسایشهای بادی از اشکال چاله دهند.یم لیتشک را یاماسه یهاتپه

 

 

 1: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

 یبلند ایها، قد هتعداد گون ابد،ییم شیهرچه ارتفاع افزاد. گذاریم ریتأث یواحن یاهیپوشش گ یدر پراکندگ و ارتفاع هاینوع ناهموار

، «ج»، در همانطور که در نمودار مشخص است شود.یتر مکوتاه آنها کمتر و شیفصل رو نیو همچن اهانگی رشد ۀو درج یانبوه اهان،یگ

« ج»است، در نتیجه تعداد گونه و قد گیاهان کمتر است. توجه شود چون در نمودار، پوشش گیاهی در نقطۀ « الف»چون ارتفاع بیشتر از 

 د مادة آلی آن بیشتر است. است، در نتیجه میزان تولی« الف»از  بیشتر

 
 1: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

 ای یبیترک دید با دانیشود جغرافیاست، سبب م طیکه حاصل روابط متقابل انسان و مح ،ییایجغراف یهاطیمح یریگشکل یچگونگ

با در نظر گرفتن  د.نکنیعمل م گریکدی در ارتباط با ییایجغراف طیاجزا و عوامل مح رایکند؛ ز یموضوعات را مطالعه و بررس ،ینگرکل

ها را کنند در صورت کاهش سرعت باد، تلماسههایی که به وسیلۀ باد حرکت میماسه»و با توجه به این مسئله که « مورد الف»دید ترکیبی 
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فرسایش در نواحی بیابانی و از « مورد ب»های روان در مناطق بیابانی را مدیریت کرد توان حرکت ماسهمی، «مورد د« »دهندتشکیل می

 «.مورد ج»جلوگیری کرد 

 

 3: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

 ۀکشت غل ینواح نیتراز مهم. از طرفی، را در جهان دارند یلیر خطوط زانیم نیشتریو هند ب نیچ ه،یکا،روسآمری ةمتحد الاتیا یکشورها

کشورها بخش عمده گندم  نی. ااستیکانادا، فرانسه و استرال ه،یروس کا،یامر متحده الاتیهند، ا ن،یگندم در چ عیمزارع وس ایدر دن تجاری

 کنند.یم دیتول را جهان

 ها:بررسی سایر گزینه

 گیرد.: کشور استرالیا در دستۀ کشورهای مرکز قرار می1گزینۀ 

 گیرد. : کشور ژاپن در دستۀ کشورهای مرکز قرار می2گزینۀ 

 دیدرصد ذرت جهان را تول 44 حدود)به تنهایی(  کاامری ةمتحد الاتیشود. ایکشت م ایدن یدر اغلب نواح یعیذرّت به طور وس: 4گزینۀ 

 کند.یم
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 4: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

ناحیۀ  -1شامل  به انواع مختلف یاسیس ینواح کند،یاداره م را ییایجغراف یفضا کیکه  تیریو نظام مد ییایجغراف یفضا اسیبا توجه به مق

واحد  کشوند. ناحیۀ سیاسی فروملی، یناحیۀ سیاسی ویژه تقسیم می -4ناحیۀ سیاسی فراملی    -3ملی    یاسیس ۀیناح -2  یفرومل یاسیس

د مخصوص به خو تیریاست که نظام مد یاهیناح. از طرفی، ناحیۀ سیاسی ویژه است مانند روستا، شهر، بخش، شهرستان و استان ییایجغراف

عبارت است از ملی فرااین نواحی زیر مجموعۀ ناحیۀ سیاسی ملی هستند.  ناحیۀ سیاسی  .یو مناطق آزاد تجار خودمختاری دارد؛ مانند نواح

 . پس از ناحیۀ سیاسی ملی زیرمجموعۀ ناحیۀ سیاسی فراملی است.اندگرفته قراری امنطقه تیرینظام مد کیچند کشور که تحت اداره 

 

 4 :کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

اندازهای اندازهای طبیعی بیشتر و در شهرها، چشمهای نوع اول( اشتغال دارند. در روستاها چشمبیشتر روستاییان به کشاورزی )فعالیت

 صنعتی غالب است.
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 2: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

شود. یاستفاده م از مکان مبدا به مقصد و غلات یمیمواد پتروش ،یو مواد معدن گاز مانند نفت و ییکالاها ییجاجابه یبر برافله یهایاز کشت

. لازم به ذکر است که توانند با بار به درون آن بروند و در مقصد خارج شوندیدار مچرخ ۀینقل ۀلیوس یادیتعداد زرو  -های رودر کشتی

دهند یآب گردش م یرو یمسافران را مدت محدود وهستند  یگردشگر یحیتفر یهایکشتهای کروز دارد که اشاره به کشتی« ج»مورد 

 گردانند.یباز م مبدأ و دوباره به

 

 1: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

 عیو سر دیبارش شد کیها پس از لیس شتریب دارد. لیدر وقوع س یبارش و مدت زمان آن نقش مهم حجم ،ییعناصر آب و هوا نیدر ب

و وقوع  زیو موجب سررو  ها خارج شوندشود تا آب آبراههیصرف م یگرد، مدت زمان کمتر یهادر حوضهاز طرفی،  شوند.یم یجار

. مدت زمان دارند لغزشوقوع زمیندر  یشتریب اریبس ریاست، تأث شتریکه شدت آنها کمتر اما مدت آنها ب ییهابارش. همچنین، شوندیم لیس

 شود.لغزش میدامنه و ایجاد زمینبیشتر برای تخلیۀ آبراهه ها سبب نفوذ بیشتر آب در 
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 3: کلید سوال

 :پاسخ تشریحی

مثل ) یانسان یهایکاربر اثر دست رودها انیرهم خوردن تعادل جرب اعثب ست کها افتهیرودها گسترش  ةدر کنار یمتعدد یشهرها

را وادار کرده است  رودها شده و یشهر یدر نواح (یشهر یهارودها و ورود فاضلاب یپوشاندن رو ،یسازپل ،یمجراساز ،یبندوارهید

رودها،  رینامناسب در مس یهااحداث سازه .ندینما لیرا به شهرها تحم لابیس ای انیشده تجاوز کنند و طغ نییاز بستر تع یکه در مناطق شهر

درختان کنده شده  یهاها و شاخهتنه ل،یوقوع س یاثنا در رایشوند؛ زیم لیموجب س ادیز یهاهیتنگ و پا یهابا دهانه ییهامانند ساختن پل

 شوند.یها مپل بیتخر یو حت آب شدن زیها عبور کنند و سرانجام باعث سررپل نیا یهاتوانند از دهانهینم
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